

# 谌贻琴出席第三届全国职业技能大赛时强调 更大力度加强技能人才培养 更好促进高质量充分就业

新华社郑州9月20日电 中华人民共和国第三届职业技能大赛19日在河南省郑州市开幕，国务委员谌贻琴宣布开幕，并调研就业工作。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于就业和技能人才工作的重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，把稳就业摆在更加突出位置，更大力度加强技能

人才培养，更好促进高质量充分就业。

20日，谌贻琴实地观看了大赛技能展示交流区和制造类、交通类、服务类等竞赛项目。她指出，要通过广泛开展各类职业技能竞赛，实现以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建，不断提高技能人才培养水平。要聚焦重点领域和重点行业，以实施“技能照亮前程”培训行动为牵引，精准实施职业技能提升培训，有力破解结构性就业矛盾。

谌贻琴还深入企业、就业创业服务中心、创业孵化机构等，了解企业用工、职业技能提升培训、就业创业服务、重点群体就业等情况。她强调，要全力抓好就业这个最基本的民生，坚持就业优先导向，深入落实一系列稳就业政策，支持企业积极稳岗扩岗，促进高校毕业生、农民工等重点群体就业。要健全公共就业服务体系，举办更多“小而美”“专而精”的招聘活动，切实满足不同劳动者的差异化就业需求。要用好各类市场化创业孵化资源，积极促进创业带动就业。

## 第三届全国职业技能大赛开赛

第三届全国职业技能大赛9月19日晚在河南郑州开赛。本届大赛以“技能照亮前程”为主题，35个代表团的3420名选手围绕106个竞赛项目参赛。这是我国赛事规格最高、竞赛项目最多、参赛规模最大、影响范围最广的综合性国家职业技能赛事。

→ 9月20日，选手在飞机维修项目比赛中。  
新华社记者 李嘉南 摄

↓ 9月20日，选手在美发项目比赛中。  
新华社记者 郝源 摄



## 黔东南“村创+”激活乡村创业 吴小妹的酸汤鱼一个月卖出50多万元

本报讯（记者 黄军）“真没想到，在‘村超’，赛场边卖酸汤鱼，靠直播就能做成连锁生意！”黔东南州榕江县苗族创业者吴小妹的酸汤鱼，借“村创+”直播服务，月销售额突破50万元。

近年来，黔东南州以“乐创黔东南”行动为依托，搭建“村创+”全链条服务体系，为乡村创业注入持久动能。该州从人才培育入手，推出“村创+”直播服务，月销售额突破50万元。

为60名初创者提供系统培训，助力其快速成长。

针对青年创业群体，黔东南州开展“创青春”行动，筛选10个优质乡村创业项目，提供从项目规划到落地运营的“一条龙”孵化服务，帮助高校毕业生在

乡村找到创业方向，实现就业梦想。

借助“村超”“村BA”的流量，该州着力培养“村创+”头雁队伍，已成功培育30名涵盖乡村主播、民宿管家等类别的示范创客。同时，联合抖音、快手等平台推出直播赋能计划，雷山县青年李飞以“乡村飞哥”为IP，通过航拍苗寨美景、直播非遗技艺，3个月吸引20万粉丝。

据悉，该州还将建设10个“村创+网红IP”孵化基地，开放共享直播间，助力更多乡村创客借数字流量创业增收。

热通过集中供热方式输送至园区12家新材料企业，实现了资源循环利用。

这一举措不仅破解了双方企业的难题，还帮助企业降本增效、节能减排，减少环境污染。仅今年1至7月，华电大龙就为园区企业输送蒸汽41.44万吨，实现产值6986万元，同比增长17.39%。

自2021年贵州大龙开发区集中供热管网投运以来，已累计输送蒸汽260万吨，实现产值5亿元，减少碳排放14万吨，串起了一条绿色发展产业链。

## 大龙开发区余热循环利用为12家企业节省成本上亿元 一根管道串起绿色产业链

本报讯（记者 陈刚）“废气、余热在我们园区可都是抢手货！”9月20日，贵州大龙百通汇源热力有限公司总经理张大庆带领工人巡检供热管道时说道。

当日，巡检队伍来到大客户中伟股

份铜仁产业基地生产车间。该基地相关负责人表示，集中供热比企业自烧锅炉划算得多，每年可节省成本2000万元，数年间已累计节省上亿元。作为园区其他企业多靠烧锅炉供汽、供热，成本高昂。该公司投资建设了一条27.8公里的集中供热管网，将华电大龙的蒸汽、余

汽为60名初创者提供系统培训，助力其快速成长。

针对青年创业群体，黔东南州开展“创青春”行动，筛选10个优质乡村创业项目，提供从项目规划到落地运营的“一条龙”孵化服务，帮助高校毕业生在

一起，建立起更亲密的关系。”

“这次跟队来贵阳，也是跟着赛事来‘取经’。”沈跃峰说，“我们想看看贵阳如何运营‘城超’，将体育、旅游、商贸结合起来，回去后更好地把渭城区悠久的历史文化和现代体育结合起来，推动经济社会发展。”

出，加大对乡村振兴的金融投入，支持牢牢端稳粮食饭碗、服务乡村产业发展、促进农民增收致富。

“现在从普安农商银行每年获得几十万元低息贷款，相比较以前，贷款利息少了一半。”得益于普安农商银行专门为当地茶企业发展推出的金融产品“茶企贷”，普安县茶源街道德鑫茶产业专业合作社负责人张禹扩告诉记者，最开始没想过有这么好的事情，不仅每年采购茶叶不慌了，每年节约的利息还能帮助厂里解决部分开支。

“为有效解决茶企额度高、周转快、成本高、担保难的融资难题，我们结合产业优势和企业特点，2022年在省内首次推出了‘茶企贷’信贷产品。”普安农商银行综合保障部工作人员王俊说，“茶企贷”贷款额度根据主体经营情况合理确定，授信期限长达3年，最高授信500万元，并可循环使用、随借随还，精准满足当地茶企、专业合作社的融资需求。

“‘茶企贷’为我们解决燃眉之急！”荔波县水利乡观音峰生态养鸡场负责人罗女士说，她们提交贷款申请后仅用5个工作日，30万元低利率贷款就到账了。这笔钱，解决了他们夫妇俩扩大养殖规模的资金难题。

“立足地方所需，回应企业所盼，努力解决小微企业融资难、融资贵问题，多措施支持小微企业发展，持续提升金融服务质效。”工行贵州都匀分行相关负责人表示。

改造为32间套房，还新建了露天泳池、升级了烧烤专区。”王玲说，民宿品质和住宿体验的提升，吸引了大量游客，使民宿在当地同业中脱颖而出，生意蒸蒸日上。

“乡村旅游作为贵州安顺旅游业的重要组成部分，近年来发展迅速；我行推出了‘乡旅贷’等特色产品，以实际行动支持乡村旅游民宿发展，为当地乡村振兴注入金融新活力。”农行贵州安顺分行相关负责人表示。

“这笔资金就像给我们的研发按下了‘加速键’，原本预计3个月完成的算法迭代，现在能提前1个月落地。”上述电子技术企业负责人说，重庆银行不仅给了资金，更帮他们梳理了专利质押、研发费用归集等财税规划，让其能更专注于技术创新，这种“金融+科技”的协同，比单纯的贷款更有价值。

“如果没有工行贵州铜仁江口支行‘黔旅快贷’80万元的贷款支持，我要么做到一半放弃，要么将之前的民宿转让筹集资金，不管是哪种选择，都不是我愿意的，着实让我进退两难。”张祥胜说。

“如果我没有工行贵州铜仁江口支行‘黔旅快贷’80万元的贷款支持，我要么做到一半放弃，要么将之前的民宿转让筹集资金，不管是哪种选择，都不是我愿意的，着实让我进退两难。”张祥胜说。

为支持地方旅游业发展，解决民宿普遍存在的无担保、融资难、融资贵等问题，工行贵州铜仁江口支行以“黔旅快贷”融资产品为抓手，加大对乡村民宿行业的支持力度，助力民宿产业走上传统发展快车道。

金融与旅游提质同频

多彩贵州的土地上，茶产业一直是

一颗闪闪发光的明星。习近平总书记指

入围门槛较上年提升303亿元，营收总额增长至51.68万亿元；研发强度同口径对比上年提高0.03个百分点，拥有有效专利、发明专利数量分别较上年增加11.34%、12.07%；“十四五”以来，榜单企业海外营业收入占比从17.39%提高至19.10%……

9月20日，在安徽合肥举办的2025世界制造业大会上，中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国制造业企业500强”榜单，一连串数字记录下“中国制造”的成长轨迹。

中国企业联合会、中国企业家协会副会长李冰表示，世界经济增长放缓、全球供应链产业链加快调整等因素，对制造业企业的发展产生了很大影响。但以“500强”为代表的中国制造业企业依靠创新，不断提升效益、优化产业结构，为夯实实体经济经济发展底座，推动现代化产业体系建设提供了有力支撑。

梳理这份榜单，可以看到中国制造业发展的三个特点：

——规模跃升，“稳”与“进”是关键词。入围门槛是衡量“500强”整体发展水平的关键指标。“2025中国制造业企业500强”入围门槛达到173.65亿元，较上年提升30.3亿元。榜单显示，“十四五”以来，“中国制造业企业500强”门槛与“十三五”末相比，已提高62.74亿元。同时，营业收入总额从“十三五”末的4024万亿元增长至51.68万亿元，资产总额从44.33万亿元增长至53.31万亿元。

一些先进制造业企业排名提升较快，比如，京东方科技股份有限公司较2024年榜单提升了11名、位居第61名，上海韦尔半导体股份有限公司较上一年排名提升了44名、位居第404名。

此次发布的榜单上，物料搬运设备制造、摩托车及零配件制造、通信设备制造、计算机及办公设备、贵金属行业企业的平均营业收入增长率居于前五位。

李冰说：“通信设备制造、计算机及办公设备等行业平均收入增长均在10%以上，半导体集成电路及面板制造行业平均利润增长超过100%。”

——结构向优，创新是“主引擎”。

“十四五”以来，随着我国产业结构持续调整优化，“500强”榜单出现更多来自战略性新兴产业的“新面孔”。通信设备制造行业入围企业数量从15家增加至20家，半导体、集成电路及面板制造行业入围企业数量从6家增加至9家。

传统产业的转型升级从榜单中也可窥见一斑。作为一家轨道交通装备企业，中国中车集团有限公司较上一年排名上升5位、位居第43名。

公司党委书记、董事长孙永才表示，数智化、绿色化、高端化已成为制造业发展的时代潮流，“应用大数据、大算力、大算法，成功开发相关大模型，中国中车正加速迈进数智时代”。

中国企业联合会分析榜单变化指出，“十四五”以来，榜单中工程机械及零部件、锅炉及动力装备制造、轮胎及橡胶制品、水泥及玻璃制造、化学原料及化学品制造等行业平均研发投入增长率均超过100%，体现出传统制造业企业转型意愿强烈，以“加倍”的投入加快研发升级。

加大研发投入、增强创新动能，更多企业在科技创新与产业创新的融合上下功夫。榜单显示，“2025中国制造业企业500强”研发强度为2.45%，同口径对比上年提高0.03个百分点；拥有有效专利166.32万件，发明专利80.38万件，分别较上年增加11.34%和12.07%。

——拥抱全球，共赢是“金钥匙”。

海外营业收入占比从17.39%提高至19.10%，海外资产占比从15.77%提高至17.01%，海外员工占比从10.22%提高至11.17%……“十四五”以来，“中国制造业企业500强”跨国经营步伐稳步推进，与全球制造业共同成长。

作为一家布局海外多年的汽车制造企业，奇瑞控股集团有限公司较上一年排名上升21名，位居榜单第18名。

“本地化是企业高质量出海的密码，从过去的整车出口到如今的技术服务出海、本地化制造组装等，我们加大对全球市场的投资，努力让产品融进去、产业走进去。”奇瑞控股集团党委书记、董事长尹同跃说。

从企业之变，看中国制造业的成长；从企业之路，读懂中国制造业依靠创新驱动、与世界共享机遇、共谋发展的轨迹。

面向未来，向“新”而行是中国制造业的必由之路。中国工程院院士、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济表示，“十五”期间，要继续深入推进制造业的数字化转型，争取到2030年，数字化制造在全国工业企业基本普及，推动产业技术变革和优化升级，促进我国产业迈向全球价值链中高端。

（新华社合肥9月20日电）

新华社记者  
马姝瑞  
汪海月

# 这份“五百强”榜单记录“中国制造”成长轨迹

## 遵义市总工会： 以红色引擎凝聚职工奋进力量

本报讯（记者 金艾）“革命文物里的每一段故事，都是最生动的党性教材。”9月14日，游客李倩参观“长征与遵义工运”展览馆后深有感触。该展览馆作为贵州唯一工运主题馆，自2023年5月5日开馆，凭借一件件革命文物、一幅幅历史图片及工运故事，让参观者沉浸式感悟长征精神与遵义工运传统的厚重力量，接受党史教育。

一年来，遵义市总工会依托此馆开展“传承红色基因讲好遵义故事”红色文化宣讲

## （上接第一版）

活动，吸引省外工会组织35批次、1000余名职工到馆参观学习，成为讲好遵义工运故事的新名片。

遵义市总工会还积极推进职工服务阵地建设，申报全国总工会职工书屋等项目。今年，“遵义工人大思政课”专家名师库启动，“劳模工匠讲青年职工说”宣讲活动有序开展。未来，遵义市总工会将充分发挥市工人文化宫主阵地作用，多样化开展职工思想政治大讲堂等活动，持续提升职工思想政治素质。

## （上接第一版）

“现在生活好太多了，月工资1万多元，能存七八千，家里盖起了二层小楼，我妈可开心了。”施平语气里满是自豪。更让他振奋的是，他与两位伙伴在威宁开了特产店，正筹备线上销售，“攒几年钱，我要回老家做电商，让山货走出大山！”

故乡的那棵“大树”，扎更深了。攒了钱，就回乡创业。这个念头，似乎是众多在外打工的游子共同心愿。

2017年，朱勇江在外打拼多年后，心里也泛起了这个念头。他告别北京，回到清镇市站街镇杉树村，这个坐落在红枫湖畔的小村庄，四季风景如画，宛如一幅自然晕染的油画。

当湖光山色和人间烟火两相宜，沿湖的村落也实现了保湖和富民的双赢。朱勇江说：“只有乡村发展了起来，经济起来了，才能更好地保护好生态。对于我个人而言，这不仅是一门生意，更是我的家，我的根。”

依托红枫湖的生态优势，当